

围绕“四新” 主攻“四化”
在乡村振兴上开新局

关岭:

大山深处种药材 乡村振兴有“良方”

□本报记者 高智 文/图

初夏,气温渐升,雨水充盈。为了赶在雨季种下药苗,近段时间以来,关岭自治县各乡镇、街道纷纷进入“种药季”,因地制宜打造优质道地药材示范基地,通过政府主导、基地示范、政策推广、技术服务,引导群众积极参与,让中药材产业多点开花,实现助农增收富农的发展目标。

连日来,该县龙潭街道的百亩天门冬种植示范基地里格外忙碌,数十名工人们每日俯身种药,整地、培土、挖坑、栽苗、浇水……将一株株天门冬幼苗一一种下,田间地头尽是农人忙碌的火热景象。

天门冬作为关岭自治县主要发展的中药材品类之一,具有滋阴润燥、清肺降火的功效,是一味能够药食两用的中药材。今年,在中央财政衔接资金的帮扶下,龙潭街道结合自身实际,在辖区许土村打造了百亩天门冬种植示范基地。

“今年在相关惠农政策的支持下,辖区监测户和脱贫户发展种植天门冬,每亩可获得补助2160元,每户可享受不超过2万元的补助。”龙潭街道党工委副书记刘远良告诉记者,种植天门冬管理便捷、风险较低,虽然生长周期较长,需3年才能成药,但经济效益可观,成熟之后亩产值可达2至3万元。接下来将加强基地管护,通过基地良好的运行发展和示范带动,让更多的农户参与到产业发展中来。

在关岭自治县新铺镇新龙村中药材示范种植基地,每天数十名工人抢抓农时种植药苗,让该县另一味主要



新铺镇新龙村中药材示范种植基地

发展的中药材——何首乌在大山里安了“家”。

今年以来,新铺镇聚焦该县“三县一中心”发展目标,依托贵州省财政衔接资金的政策支持,采取“村集体+脱贫户+监测户+种植大户”的模式,在辖区新龙村打造占地500亩的中药材示范种植基地,全部用于种植中药材何首乌。

“近年来,新铺镇把发展中药材产业作为产业富民的重要抓手,持续加大种植面积,不断推进品牌培育、品种培优,以特色产业助推乡村振兴。”新铺镇党委委员、武装部长何英彪表示,新铺

镇后续将在中药材管护和销售上下足功夫,切实加强与县内龙头企业的合作,确保农户中药材种得下去、管得出来、卖得出去。

在关岭自治县,发展中药材产业的良好势头不仅仅局限于龙潭街道和新铺镇。今年3月,该县永宁镇积极打造百亩黄精标准化种植示范基地,大量种植多花型高秆不倒苗的黄精品种,产业周期为3年,成熟后每亩可产1.2万斤鲜品黄精;而在该县岗乌镇,则采取“茶药结合”的方式,在原有600多亩丹参、玉竹和黄精等品种中药材的基础上,新增100多亩“茶药”套

种的黄精;前不久,该县断桥镇占地500余亩的中药材头花蓼示范种植基地刚刚种植完毕,不仅与企业合作,订单稳定,还计划在全镇范围内推广种植中药材头花蓼2000亩……

近年来,关岭依托自身立体气候,重点发展以何首乌、天门冬为主,丹参、桔梗、黄精、黄柏等为辅的道地药材建设,大力推进规范化种植基地建设,累计规范化种植天门冬、黄精、何首乌、黄柏等10余个品种面积15000余亩,全县中药材种植面积已突破17万亩,中药材产业已然成为该县强县富农的乡村振兴“良方”。

紫云:

农田添新绿 农机绘“丰”景

□本报记者 姚福进

眼下正是水稻插秧的黄金季节,紫云自治县各乡镇(街道)正抢抓有利时节,秉承“快插秧、插好秧”的原则,人机齐上阵,各地稻田里一派忙碌的景象。

5月27日,在火花镇懂桑村,插秧机穿梭田间,给农田均匀地添上了新绿。山腰的梯田里,有的村民利用微耕机耕田,有的村民正在插秧。

“俗话说‘秧早插一天,谷就多收一成’,时下正是打田插秧好时节,我们正组织群众赶时节打田插秧。”火花镇农业服务中心主任韦文沛说,今年,火花镇水稻种植面积3万余亩,目前已栽插面积约2万亩,预计6月初完成水稻秧苗栽插。

同样,在猫营镇龙场村田坝里,10

多台微耕机穿梭田间,将收割后的油菜田变成水田;另一边,不少村民在忙碌着拔秧苗、栽秧苗,呈现出一派热火朝天的插秧景象。

“结合各乡镇(街道)村寨实际,我们在坝羊镇红院坝区、猫营镇牛场坡坝区、火花镇江纳坝区等有条件的地方,大力推行全程机械化耕作方法

种植水稻,采取机械化插秧。对欠缺条件的地方,动员群众用微耕机耕田、人工插秧。”紫云农业农村局农技推广站负责人陈运良说,今年,紫云全县计划种植水稻12.77万亩,其中,机械化插秧面积6000亩。目前,已栽插秧苗8万余亩,力争6月初完成全县水稻秧苗栽插。

普定:

培育本土主播 让特色农产品快步出山

□本报记者 罗含瑶 刘凤

“欢迎大家来到我的直播间,进来的家人们可以稍作停留,接下来要给大家带来的产品是……”在位于普定县兴旺大市场的贵州联合誉贸易有限公司,主播先远静正在向广大网友介绍血豆腐、腊肉、山药等特色产品,随着她的精彩讲解,直播间观看人数不断上涨,各大产品销量也持续攀升。

“我原本是一名‘宝妈’,之前一直在家照顾孩子,后来接触了电商直播,参加了电子商务专题培训班,就成为了一名带货主播。”先远静告诉记者,经过数月的坚持,现在她的直播间终于有了人气,观看人数和产品销量都在不断增加,这让她对做好一名带货主播充满信心。

如今在普定,像先远静这样的本土主播并不在少数。据了解,为鼓励和引导广大青年和团员助力乡村产业发展,共青团普定县委以从事农产品电商销售的新型农业经营主体、农村青年创业者等为重点培养人群,联合贵州联合誉贸易有限公司,举办电子商务专题培训班,通过“理论学习+动手实操”的培训方式围绕直播基础技巧、直播开播技能、品牌IP打造等开展专业化培训。2023年以来,共组织开展电子商务培训5期,培训100人次。

“培训是免费的,主要针对想留家里照顾家庭,但又不清楚自己就业方向”的年轻人。”该公司负责人段誉告诉记者,培训分为两种模式,一种是主播

培训,主要培养语言能力、应变能力,让他们能够自主应对直播间出现的各种情况;另一种是针对后台运营,让后台人员上架产品、维护数据等操作,做好直播辅助工作。

与其他主播不同,该公司培养的主播无论是拍摄视频作品,还是直播,内容都并非唱歌、跳舞,而是聚焦普定特色农产品。“普定有很多优质的地方特产,但是受制于地域等原因,产品很难对外销售。而直播带货的形式打破了地域限制,成本低,成为了让本土农产品走出山村、提升销量的有效途径。”段誉说。

段誉告诉记者,现在公司共与58家本土厂商进行合作,涵盖菜籽油、梭

缈桃、冰糖李、苗干妈系列产品、腊肉、小黄姜等普定本土特产。2023年以来,共开展直播活动800余场,观看超40万人次,总销售额1000万元。

直播助农充分展示了“互联网+农业”的巨大潜力和广阔前景。团县委相关负责人表示,将创新工作方式,进一步联合有关企业持续开展助农直播活动,“团”聚引领更多农业农村青年人才在乡村振兴主战场上贡献青春力量。

“我们也将继续聚焦本土直播培训,通过团县委‘牵线搭桥’,不断加强与各乡镇的沟通联系,在培养年轻主播的同时,发掘各乡镇特色农产品,助力销售,切实以直播助农赋能乡村振兴。”段誉说。

贵州安顺油脂(集团)股份有限公司:

优品质 拓市场 带农户

□本报记者 蒋天瑜

近日,记者走进贵州安顺油脂(集团)股份有限公司,看到工作人员正忙着将一袋袋油菜籽倒入全自动压榨生产线,经过炒制、榨油、去磷、过滤、精炼等工序,金黄色的菜籽油源源不断地从出油口流出,车间内弥漫着一股鲜榨菜籽油的香气。

“为了生产高品质菜籽油,我们选用安顺本地‘苦油菜’作为原料,用其榨出的菜籽油富含油酸、亚油酸和亚麻酸,微量元素铁、铜、锌、维生素E等,且饱和脂肪酸含量极低,对身体有益。”该公司办公室主任郑燕说。

除了选用优质原材料,榨取工艺上也十分讲究。该公司高价引进冷压榨技术,在榨取过程中大面积去磷,去除油中杂质,提高产品纯度,保留菜籽油天然营养成分,避免传统压榨油冒烟、冒泡、起沫、溢锅现象。“我们通过明火炒籽,全程控量、控时、控温,保证油菜籽受热均匀,再采用传统小榨方式纯物理压榨、水化去杂,140℃以下无泡,无任何化学添加,保证让每一位消费者都能够吃上好油、‘放心油’。”郑燕说。

据悉,贵州安顺油脂(集团)股份有

限公司是一家主要从事食用植物油及植物油料代购、加工、销售,植物粕购销,农副产品产品购销的企业。目前公司已通过ISO9001质量管理体系认证、ISO45001职业健康安全管理体系认证及ISO14001环境管理体系认证。近年荣获“贵州好粮油”“贵州省十大优质特色粮油产品”等称号。旗下有“贵安”“明朝御贡”“安油王”三大食用油品牌,一个“贵优”菜粕品牌。产品销往云南、湖南、广东等地。

该公司发展壮大的同时,不忘带动周围农户发展。一直以来,该公司坚持

“公司+基地+农户”运作模式,与种植户签订菜籽收购合同,共计带动周边1000余户农户种植,年均收购菜籽量约1000吨。

“今年的菜籽油产量预计能够达到4000吨,菜粕销售量预计能够达到8000吨,产值预计达到1亿元。能够生产出好油只是基础,接下来还要开拓更多省外市场,组建直播团队进行线上直播,让更多省外客户可以了解、品尝到安顺本土营养、美味、安全、卫生的菜籽油。”贵州安顺油脂(集团)股份有限公司供给部部长汪楠说。

(上接1版)

会谈后,两国元首共同见证签署关于投资、经济发展、数字经济、绿色发展、落实全球发展倡议等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和赤道几内亚共和国关于建立全面战略合作伙伴关系联合声明》。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为奥比昂和夫人

康斯坦西娅举行欢迎仪式。

奥比昂抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中赤几两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。奥比昂在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为奥比昂夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

2024年贵州省
生态环境保护督察省第九生态环境保护督察组
完成下沉阶段工作

5月28日,省第九生态环境保护督察组经过三天下沉督察已返回工作驻地。下沉期间,督察组根据前一阶段资料调阅所掌握的情况,经过梳理相关问题线索,对突出生态环境问题以及群众反映强烈问题进行了现场核查核实并开展调查取证,完成各项预期任务目标,取得较为明显的工作成效。

督察组分为7个下沉小组,对安顺市6个县(区)开展了全覆盖督察,

共现场检查点位170余个,涉及矿山、污水处理厂(站)、工业企业(园区)、垃圾填埋场、餐厨垃圾收运处置中心、自然保护区、固体废物处置、农村环境整治、畜禽养殖场、水产养殖企业等各方面。

下一步,督察组将对下沉阶段查实的生态环境问题进行梳理汇总,对部分问题线索进行补充调查取证,对已证实的问题线索及证据材料进行归纳总结,并继续受理群众信访举报。

贵州省生态环境保护督察公告

根据省委、省政府统一安排部署,贵州省第九生态环境保护督察组于2024年5月20日进驻安顺市开展生态环境保护督察工作,进驻时间为期12天。督察组进驻期间(2024年5月20日至5月31日),设立专门值班电话:0851-33727288,专门邮政信箱:贵州省安顺市A066号邮政信箱,受理生态环境保护方面的来信来电

举报。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。

根据省委、省政府要求和督察组职责,贵州省第九生态环境保护督察组主要受理安顺市生态环境保护方面的来信来电。其他不属于受理范围的信访问题,将按规定交由被督察地区处理。

贵州省第九生态环境保护督察组

贵州省第九生态环境保护督察组转交安顺市
办理群众信访举报每日公开情况
(第九批)

5月28日,贵州省第九生态环境保护督察组接到群众举报10件(来电10件,来信0件),反映生态环境问题的有效举报4件(重点投诉件0件),重复投诉0件,转交安顺市4件。从污染类型看,反映水污染问题1

件、噪声污染问题3件、油烟污染问题1件、大气污染问题1件、其他环境问题1件。从区域分布看,分别为西秀区2件、关岭自治县1件、开发区1件。

具体投诉信息及办理情况详见安顺市人民政府网。

我市组织老干部到市博物馆和
贵州省坝陵河桥梁博物馆参观考察

本报讯(记者 卢维)5月28日,市委组织部、市委老干部局组织参加过市四大班子领导职务的厅级退休干部、市直部门退休干部代表70余人,到市博物馆、贵州省坝陵河桥梁博物馆进行参观考察。

在市博物馆,老干部们认真听取讲解员的详细介绍,对博物馆高起点规划、高标准建设、高品位布展给予了充

分肯定和好评。在贵州省坝陵河桥梁博物馆内,老干部们详细了解了坝陵河大桥的施工技术、贵州桥梁分布和桥梁建设的创新型技术成就。

老干部们表示,将一如既往地关心支持市委政府工作,不忘初心、牢记使命,继续与市委、市政府同心同德,讲好安顺发展故事,积极为安顺高质量发展发挥余热、贡献力量。



5月27日,初夏时节,在西秀区大西桥镇鲍屯村,村民们正抢抓农时进行耕田、秧苗管护、插秧等。

□记者 李锐 摄